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Nazwa kwalifikacji: Wykonywanie dzialan ratowniczych
Oznaczenie kwalifikacji: Z.22
Wersja arkusza: X

CZESC PISEMNA

2 Arkusz zawiera informacje prawnie chronione 7.22-X-13.05
@ do momentu rozpoczecia egzaminu Czas trwania egzaminu: 60 minut
(@]

@;; EGZAMIN POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE

g Rok 2013

=

Instrukcja dla zdajacego
1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 8 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgto$
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.
2. Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:
— wpisz oznaczenie kwalifikacji,
— zamaluj kratk¢ z oznaczeniem wersji arkusza,
— wpisz swoj numer PESEL*,
— wpisz swoja datg urodzenia,
— przyklej naklejkg ze swoim numerem PESEL.
Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy sig¢ z 40 zadan.
Za kazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyska¢ 1 punkt.
Aby zda¢ czgs¢ pisemna egzaminu musisz uzyskac co najmniej 20 punktéw.
Czytaj uwaznie wszystkie zadania.
Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub piorem z czarnym tuszem/
atramentem.
8. Do kazdego zadania podane sa cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nast¢pujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

[a] | [e]]| [c]] [2]

9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wilasciwa odpowiedz i zamaluj kratk¢ z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrate$
odpowiedz ,,A™:

o=l Bh B

W | ] o]

11. Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blgdnie zaznaczysz odpowiedz, otocz
ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktoéra uwazasz za poprawna, np.

@ ]

12. Po rozwiazaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamigtaj, ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujgcego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé



Zadanie 1.

Laczniki wezy pozarniczych wykonane sa ze stopow

A.
B.
C.
D.

stali i mosiadzu.
aluminium i mosiadzu.
stali, aluminium i mosiadzu.

aluminium, magnezu i mosiadzu.

Zadanie 2.

Pozarnicze wegze ttoczne posiadaja dtugosc

A.
B.
C.
D.

24 m

17m
15m+/-5%
19.5-20,5m

Zadanie 3.
Generator piany lekkiej GPL-2/650/S napgdzany jest

A.
B.
C.
D.

woda.
powietrzem,
silnikiem spalinowym.

cisnieniem wytwarzanym przez pompg.

Zadanie 4.
Wydajno$é wytwornicy pianowej WP 4/75 wynosi

A.
B.
C.
D.

15 m’/min
30 m’/min
45 m’/min

75 m’/min

Zadanie 5.
Podpinka linkowa stuzy do

A,

B.
C.
D.

taczenia wezy.
prowadzenia linii wezowych pod torami.

zabezpieczenia linii wgzowej przed niska temperatura.

zabezpieczenia linii wezowych prowadzonych po drabinach.

Zadanie 6.
Kurtyna wodna shuzy do

A.

B.
C.
D

gaszenia pozarow metali.
wytwarzania piany lekkie;j.
podawania proszku gasniczego.

zmniejszania energii promieniowania cieplnego pozaru.
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Zadanie 7.

W pozarnictwie stosuje si¢ powszechnie wegze ttoczne o srednicach wewngtrznych:

A. 25,52,75,110.

B. 25,42,52,751210.

C. 25,62,85,1001110.

D. 15,52,75,110,1251150.

Zadanie 8.
Woda mozna gasi¢ pozar

A. sodu.

B. karbidu.

C. celulozy.

D. oleju rzepakowego.

Zadanie 9.

Aby zastosowac $rodek pianotworczy jako zwilzacz, nalezy dozowac¢ go w stgzeniu okoto

A 1%
B. 5%
C. 10%
D. 15%

Zadanie 10.

Gasnica do gaszenia pozarow typu D zawiera

A. CO,
B. halon.
C. piang chemiczna.

D. proszek specjalny.
Zadanie 11.

Woda jako s$rodek gasniczy ma dobre wlasnos$ci chlodzace. Po odparowaniu jej mechanizm gasniczy
polega takze na rozcienczaniu, poniewaz z jednego dm’ wody powstaje pod normalnym cisnieniem

atmos ferycznym

A. 1720 dm’ pary wodne;j.
B. 1400 dm’ pary wodne;j.
C. 172 dm’ pary wodne;.
D. 140 dm’ pary wodne;.
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Zadanie 12.

Zjawisko synerezy pozwala okresli¢

A. ilos¢ srodka pianotworczego uzytego do wytworzenia piany.
B. dyspersyjnos¢ piany.

C. plywalnosc¢ piany.

D. trwato$¢ piany.

Zadanie 13.
INERGEN to

A. $rodek gasniczy.
B. neutralizator.

C. dyspergent.

D. wskaznik.

Zadanie 14.

Pneumatyczne poduszki niskopodnoszace pracuja przy cisnieniu roboczym

A. 5bar
B. 6bar
C. 7bar
D. 8 bar

Zadanie 15.
W atmosferze niezanieczyszczonej substancjami szkodliwymi dopuszcza sig¢ stosowanie sprzgtu

oczyszczajacego, gdy stezenie tlenu wynosi minimum

A, 16%
B. 17%
C. 18%
D. 19%

Zadanie 16.

CO; jest gazem
A. 1,5 raza cigzszym od powietrza.
B. 1,5 razalzejszym od powietrza.
C. 2razy ciezszym od powietrza.

D. 2 razy lzejszym od powietrza.
Zadanie 17.
Potaczenie hemoglobiny z tlenkiem weggla jest okoto

A. 100 razy trwalsze niz z tlenem.
B 250 razy trwalsze niz z tlenem.
C. 1000 razy trwalsze niz z tlenem.
D. 2500 razy trwalsze niz z tlenem.
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Zadanie 18.

Sygnalizator akustyczny w aparacie powietrznym nadci$nieniowym uruchamia si¢ przy ci$nieniu

A. 100 bar
B. 60-70 bar
C. 65 bar

D. 50-60 bar

Zadanie 19.
Zjawiskiem niepozadanym, wystepujacym podczas pracy pompy, ktore moze spowodowac uszkodzenie

mechanizmu roboczego, jest

A. kawitacja.

B. sublimacja.
C. kapitulacja.
D. kompilacja.

Zadanie 20.

Samochod pozarniczy o oznaczeniu taktycznym GCBA 5/40 posiada zbiornik

A. wodny o pojemnosci 5 m® oraz autopompe o wydajnosci 40 1/s.

B. wodny o pojemnosci 5000 dm® oraz autopompg o wydajnosci 40 dm?/s.

C. wodny o pojemnosci 500 dm’ oraz autopompe o wydajnosci 40 dm’/min.

D. $rodka pianotwérczego o pojemnosci 0,5 m® oraz autopompe o wydajnosci 40 hl/min.

Zadanie 21.

Samochdd o oznaczeniu taktycznym SCn posiada

A. butle zCO,

B. zapas wody.

C. ciezki podnosnik.

D. sprzet do nurkowania.

Zadanie 22.

Za budowg trzeciej linii gasniczej w zastgpie 6-cio osobowym odpowiada

A. pomocnik I roty.
B. pomocnik II roty.
C. przodownik I roty.
D. przodownik II roty.

Zadanie 23.
Tor transmisyjny okreslony za pomoca czgstotliwosci i odstgpu migdzykanalowego to

A. kanal radiowy.

B. zespot radiowy.
C. program radiowy.
D. kierunek radiowy.
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Zadanie 24,
Rzaz odciazajacy nalezy wykonac¢ od strony wlokien
A. Sciskanych,
B. skrgcanych.
C. rozciaganych.
D

uszkodzonych.

Zadanie 25.
Dekontaminacj¢ wstgpna przeprowadza si¢
A. czgéciowo na miejscu prowadzenia dziatan.
B. po przybyciu zespotu medycznego.
C. namiejscu prowadzenia dzialan.
D. po powrocie do bazy.

Zadanie 26.
Odcinek obwodu pozaru, na ktorym jego liniowa predkos¢ jest najwigksza, nazywa sig
A. osiapozaru.
tylem pozaru.

B
C. frontem pozaru.
D

obwodem pozaru.

Zadanie 27.
Pozar, w ktorym spalito sig 1 000 m’ siana i uzyto 7 pradow wody, kwalifikuje sig jako

A. bardzo duzy.
B. duzy.
C. sredni.
D. maly.
Zadanie 28.

Lugami nazywa sig
A. sole.
mocne kwasy.

B
C. mocne zasady.
D. wegglowodany.

Zadanie 29.
Podanie wody na palacy si¢ magnez powoduje

A. przys$pieszenie reakcji.
B. obnizenie temperatury.
C. ugaszenie metalu.
D.

tlenie metalu.
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Zadanie 30.
Do dekontaminacji wstgpnej stosuje si¢ prady wodne
A. zwarte.
B. mieszane.
C. rozproszone.
D. kropliste pod duzym ci$nieniem.
Zadanie 31.

Grupa specjalistyczna ratownictwa chemicznego sktada si¢ z co najmnie;]

A. 4 zastgpow.
B. 3 zastgpow.
C. 2 zastgpow.
D. 1 zastgpu.

Zadanie 32.
Dozowanie dyspergentu odbywa si¢ za pomoca
A. linii szybkiego natarcia.
B. wiadra i topaty.
C. spryskiwacza.
D

siewnika.

Zadanie 33.
Osoby poszkodowane ewakuuje si¢ z przewroconych na bok pojazdéw samochodowych po
A. wykonaniu stabilizacji, bez przemieszczenia pojazdu.
B. ustawieniu pojazdu na kotlach.
C. usunigciu wszystkich szyb.
D. usunigciu boku pojazdu.

Zadanie 34.
Do grup specjalistycznych funkcjonujacych w strukturach PSP zalicza si¢ grupy:

A. radiologiczne, medyczne, techniczne.

B. wysoko$ciowe, medyczne, techniczne.

C. wysoko$ciowe, techniczne, wodno-nurkowe.

D. chemiczno-ekologiczne, poszukiwawczo-nurkowe, radiologiczne.

Zadanie 35.
Na miejscu wypadku z udziatem samochodu zasilanego gazem LPG, w pierwszej kolejnosci nalezy

A. odtaczy¢ akumulator.

B. ustabilizowac pojazd.

C. wyja¢ kluczyki ze stacyjki.
D.

schtodzi¢ zbiornik z gazem.
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Zadanie 36.
Podpora rusztowa stuzy do
A. zabezpieczenia mozliwosci utraty stabilnosci $§cian wewngtrznych,
stabilizacji cigzkich elementow budowlanych.

B
C. =zabezpieczenia komina budynku.
D

podparcia $cian nosnych budynku.

Zadanie 37.
Przejscie ze spalania powierzchniowego w spalanie powierzchniowo-przestrzenne, to
A. piroliza.
backdratft.

B
C. rozgorzenie.
D. samozapton.

Zadanie 38.
Osoby przebywajace na terenach zalanych wodami powodziowymi sygnalizuja potrzebg dostarczenia

im wody pitnej wywieszajac flagg (lub inny element) o kolorze

A. Dbiatym.

B. czarnym.
C. niebieskim.
D.

czerwonym.

Zadanie 39.

Wiokning filtracyjna stosuje si¢ podczas powodzi w celu

A. utwardzenia walu.

B. usztywnienia walu.

C. uszczelnienia przeciekajacego watu.

D. zabezpieczenia przed rozmyciem watu.

Zadanie 40.
Podpigcie automatu do maski ochrony drog oddechowych wykonuje sig

A. w pomieszczeniu objgtym pozarem.

B. w odlegltosci co najmniej 50 m od pozaru.

C. wtedy, gdy urzadzenia pomiarowe wskaza 18% tlenu.
D

najblizej dziatan, ale w strefie wolnej od niebezpieczenstwa.
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